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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

บทสรุปผูบริหาร 
 

1. ผลการประเมิน   
จากการเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูลเพื่อประเมินความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทาน

ปริญญาบัตร  ซ่ึงประกอบดวย บัณฑิต ผูปกครองและญาติบัณฑิต คณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ 
รวมท้ังแขกผูมีเกียรติ และกรรมการสภาผูทรงคุณวุฒิ เพื่อใหการดําเนินงานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผลอยางคุมคา และสามารถนําผลที่ไดมาปรับปรุงพัฒนางานในครั้งตอไปนั้น 

กลุมตัวอยางในการจัดเก็บขอมูล โดยกําหนดจากตาราง  Krejcie & Morgan  ที่ระดับความเชื่อมั่น 
95% ในการหาขนาดกลุมตัวอยาง  โดยเก็บจากบัณฑิตจํานวน  346 ตัวอยาง 2) แขกผูมีเกียรติและ
คณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ  จํานวน 152 ตัวอยาง และ  3) ผูปกครองและญาติบัณฑิต จํานวน 346 
ตัวอยาง รวมทั้งสิ้น 844 ตัวอยาง    

ดําเนินการเก็บขอมูลทั้งสิ้น  832 ชุด  คิดเปนรอยละ 98.58 ของกลุมเปาหมาย เปนบัณฑิตจํานวน 
333 คน คิดเปนรอยละ 40.02 ผูปกครองจํานวน  340 คน คิดเปนรอยละ 40.87 และแขกผูมีเกียรติและ
ผูปฏิบัติงานจํานวน 159  คน คิดเปนรอยละ 19.11 

โดยจํานวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามมากที่สุดคือ คณะบริหารธุรกิจจํานวน 169 คน คิดเปนรอย
ละ 50.75  รองลงมาคือ คณะวิศวกรรมศาสตรจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ16.82  และคณะศิลปศาสตร
จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 12.91   

ผูปกครองและญาติบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามนั้น  เปนผูปกครองและญาติบัณฑิตที่สําเร็จจาก
คณะบริหารธุรกิจมากที่สุดจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 27.65 รองลงมาคือคณะวิศวกรรมศาสตรจํานวน 
50 คน  คิดเปนรอยละ 14.71 และคณะศิลปศาสตรจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 11.47  โดยรอยละ 29.12 มี
อายุระหวาง 15-25 ป  รองลงมาคือ รอยละ 23.24  มีอายุระหวาง 26-35 ป 

ทางดานแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ นั้น ผูตอบแบบสอบถามมากที่สุดคือ 
คณาจารยผูกํากับแถวจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 34.59 รองลงมาเปนคณะอนุกรรมการดําเนินงานจํานวน  
39 คน คิดเปนรอยละ 24.53  ทีมงานรักษาความปลอดภัยจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 13.84 แขกผูมีเกียรติ
จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 12.58  โดยรอยละ 35.85 มีอายุระหวาง 36-45 ป รองลงมารอยละ 32.08 มีอายุ
ระหวาง 26-35 ป และที่นอยที่สุดรอยละ 3.14  มีอายุระหวาง 15-25 ป 

ผลการสํารวจความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรนั้น ผูเขารวมพิธีฯ ทุกกลุมมี
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ยในระดับมาก (3.91)  มีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.90 โดยที่กลุมบัณฑิตมี
คะแนนความพึงพอใจสูงที่สุด รองลงมาคือแขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน  และผูปกครองและญาติบัณฑิต  
(4.16   4.15  และ 3.41 ตามลําดับ)  ดังตารางที่ 1 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ตารางที่ 1  แสดงการสรุปผลความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ครั้งที่ 2 ในแตละดาน 
คาคะแนน/ระดับความพึงพอใจ 

ประเด็นการประเมิน 
บัณฑิต 

ผูปกครองและญาติ
บัณฑิต 

แขกผูมีเกียรติและ
ผูปฏิบัติงาน 

ภาพรวม 

ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 4.04 มาก 3.48 ปานกลาง 4.18 มาก 3.90 มาก 

ดานกระบวนการ/ขั้นตอน 4.28 มาก - - 4.16 มาก 4.22 มาก 

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.09 มาก 3.36 ปานกลาง 4.13 มาก 3.86 มาก 

ภาพรวมทั้งหมด 4.25 มาก 3.36 ปานกลาง 4.13 มาก 3.91 มาก 

เฉล่ียทุกดาน 4.16 มาก 3.41 ปานกลาง 4.15 มาก 3.91 มาก 
คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.81 1.08 0.80 0.90 

 
 

2. ขอเสนอแนะ  
ในดานขอเสนอแนะนั้น บณัฑิตตอบขอเสนอแนะสิ่งทีพ่อใจจํานวน 53 คน เสนอแนะสิ่งที่ควร

ปรับปรุง 53 คน  โดยสวนใหญพอใจในเรื่อง 1) ความเหมาะสมของสถานที่/การจัดตกแตงสถานที่ในการ
รับพระราชทานปริญญา 2) การไดรับปรญิญาตอหนาพระพักตรของสมเด็จพระเทพฯ  และ 3) พอใจใน
กระบวนการและขั้นตอนในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร  และสิ่งที่ตองปรับปรุง สวนใหญเห็นวาตอง
ปรับปรุงในเรื่อง 1) สถานที่จอดรถ 2) การบริการเรื่องหองน้ําใหเหมาะสมกับบัณฑิต/ประชากรที่รวมงาน
พิธี  3) ระยะเวลาตอนนดัรายงานตวั การตรงตอเวลาของบัณฑิต ซ่ึงการนัดหมายควรแจงอยางชดัเจนและ
จริงจัง  ควรชีแ้จงใหบัณฑิตมีความรับผิชอบตอเวลาดวย  และ 4) อาหารวางที่จดัใหเหมาะสม ควรมีอาหาร
ให 2 มื้อ เชาและเที่ยง  

ผูปกครองตอบขอเสนอแนะสิ่งที่พอใจจํานวน 21 คน เสนอแนะสิ่งทีค่วรปรับปรุง 40 คน โดยสวน
ใหญพอใจในเรื่อง 1) สถานที่ในการรับพระราชทานปรญิญาบัตรมีความเหมาะสม ใกลบาน ไปกลับสะดวก  
และสิ่งที่ตองปรับปรุง สวนใหญเห็นวาตองปรับปรุงในเรื่อง 1) จุดที่พักผูปกครอง เนื่องดวยฝนตก สถานที่
เปนโคลน ใหเพิ่มเติมสถานที่พักใหผูปกครอง ไมเพียงพอตอการรองรับผูปกครอง คอนขางแออัด อีกทั้งไม
มีจุดใหบริการน้ําดื่ม  และ 2) การถายทอด  ควรจะเพิ่มจดุการถายทอดใหมากกวานี ้จอภาพควรใหใหญมาก
ขึ้น นาจะทําเปนจอ Projecter จะไดเหน็กันทุกคน   การจอโทรทัศนตั้งต่ําไปควรจัดใหสูงขึ้น 

 ในขณะที่กรรมการสภาฯ และแขกผูมีเกยีรติ เสนอแนะสิ่งที่พอใจจํานวน 11 คน เสนอแนะสิ่งที่
ควรปรับปรุง 5 คน  โดยสวนใหญพอใจในเรื่อง  1) การจัดเวที  การแตกแตงบริเวณสถาที่ การจัดสถานที่
บริเวณพิธี การจัดดอกไมสวยงามมาก 2) การตอนรับ  และเห็นวาตองปรับปรุงในเรื่องอาหาร ซ่ึงไมเพียงพอ 
และอาหารที่ใหกับเจาหนาทีท่หารที่อยูเฝาเวร และรสชาติอาหารของ รปภ. ใหดีกวานี้   
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

บทท่ี 1 
ประเด็นการประเมินผลและระเบียบวิธีการประเมิน 

 

1. ความเปนมา   

ตามที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย จัดใหมีพิธีพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิตที่
สําเร็จปการศึกษา 2552 ในวันที่ 20 กันยายน 2553  ณ ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ โดยเปนการจัดพิธี
พระราชทานปริญญาบัตรเปนครั้งที่ 2 ของมหาวิทยาลัยฯ ซ่ึงประกอบดวยผูมีสวนรวมในการดําเนินงานใน
นี้ที่หลากหลายกลุม ทั้งบัณฑิต ผูปกครอง คณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ รวมทั้งแขกผูมีเกียรติ และ
กรรมการสภาผูทรงคุณวุฒิ 

 ซ่ึงจากการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตรดังกลาวขางตนนั้น   จําเปนที่จะตองมีการติดตามและ
ประเมินผลความพึงพอใจของทุกฝายที่เกี่ยวของในการดําเนินงานครั้งนี้ เพื่อใหการดําเนินงานไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ประสิทธิผลอยางคุมคา และสามารถนําผลที่ไดมาปรับปรุงพัฒนางานในครั้งตอไป 

2. วัตถุประสงค 
2.1 เพื่อประเมินผลความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจําปการศึกษา 2552

ของ มทร.ศรีวิชัย 
2.2  เพื่อนําผลที่ไดรับมาใชในการปรับปรุงพัฒนาการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตรในครั้งตอไป 

3. ขอบเขตการประเมิน    
ดําเนินการเก็บขอมูลความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร โดยมีกลุมตัวอยาง

จํานวน 3 กลุม  คือ 1) กลุมบัณฑิต จัดเก็บขอมูล ณ หองประชุม ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ  2) กลุม
แขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ จัดเก็บขอมูล ณ หองรับรอง  ศูนยประชุมนานาชาติ  
3) กลุมผูปกครองและญาติบัณฑิต จัดเก็บขอมูล ณ สนามฟุตบอล มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร (มอ.) 

4. ประโยชนท่ีไดรับจากการประเมิน 
2.1  ทราบผลความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ประจําปการศึกษา 2552 ของ

มทร.ศรีวิชัย 
2.2  มีขอมูลผลความพึงพอใจสําหรับใชในการปรับปรุงพัฒนาการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร

ในครั้งตอไป 
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5. วิธีดําเนินการประเมิน  
5.1 กลุมเปาหมาย/กลุมตัวอยาง 

กลุมเปาหมาย 
กลุมเปาหมายในการประเมินความพึงพอใจ ประกอบดวย บัณฑิต แขกผูมีเกียรติ คณาจารย 

ขาราชการและบุคลากรทางการศึกษาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัยที่เปนคณะกรรมการ
ดําเนินงานฝายตาง ๆ  ผูปกครองและญาติบัณฑิต ซ่ึงประกอบดวย 1) บัณฑิตจํานวน 3,204 คน   2) แขกผูมี
เกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ จํานวน 250 คน และ 3) ผูปกครองและญาติบัณฑิต จํานวน  
3,204 คน (ประมาณจากจํานวนบัณฑิต 1:1)  รวมทั้งสิ้น 6,658  คน  ดังตารางที่ 1.1 

ตารางที่ 1.1 กลุมตัวอยางในการเก็บของมูล 
จํานวน 

กลุมเปาหมาย 
(คน) 

จํานวนทั้งหมด 6,658 
บัณฑิต  3,204 
ผูปกครองบัณฑิต (ประมาณจากจํานวนบัณฑิต 1:1) 3,204 
แขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน 250 

 
กลุมตัวอยาง 
กลุมตัวอยางในการจัดเก็บขอมูล โดยกําหนดจากตาราง  Krejcie & Morgan  ที่ระดับความ

เชื่อมั่น 95% ในการหาขนาดกลุมตัวอยาง ซ่ึงแบงพื้นที่ในการจัดเก็บ 3 พื้นที่ คือ 1) หองประชุม ศูนยประชมุ
นานาชาติ หาดใหญ สําหรับกลุมบัณฑิตจํานวน 346 ตัวอยาง 2) หองรับรอง ศูนยประชุมนานาชาติ 
หาดใหญ สําหรับกลุมแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ  จํานวน 152 ตัวอยาง และ      
3) สนามฟุตบอล มอ.  สําหรับกลุมผูปกครองและญาติบัณฑิต จํานวน 346 ตัวอยาง รวมทั้งสิ้น 844 ตัวอยาง   
รายละเอียดดังตารางที่ 1.2 

ตารางที่ 1.2 จํานวนการเก็บขอมูล 

บัณฑิตปการศึกษา 2552 จํานวนตัวอยาง 
กลุมตัวอยาง 

(คน) (ชุด) 

บัณฑิต 3,204 346 
ผูปกครอง 3,204 346 
แขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน 250 152 
รวม 6,658 844 
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5.2 เคร่ืองมือ 
เครื่องมือที่ใชในการประเมินผลความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตรในครั้ง

นี้ คือ  แบบสอบถามความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร  ประกอบดวย  1) แบบสอบถาม
สําหรับบัณฑิต 2) แบบสอบถามสําหรับผูปกครอง/ญาติของบัณฑิต และ 3) แบบสอบถามสําหรับแขกผูมี
เกียรติและผูปฏิบัติงาน  ประกอบดวย 

 ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 ตอนที่ 2 ความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรและขอเสนอแนะ 

5.3 การวิเคราะหขอมูล 
 ดําเนินการวิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณ  ประมวลผลและวิเคราะหผลดวยโปรแกรม Microsoft 

Excel   โดยใชสถิติเชิงพรรณนาในการวิเคราะหไดแก   คาเฉลี่ย  ความถี่   รอยละ  ดังนี้ 

ตอนที่ 1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  ใชสถิติเชิงพรรณนาในการวิเคราะห ไดแก 
คาเฉลี่ย ความถี่   รอยละ   ตารางและกราฟแสดงขอมูล และความเรียงในการ
บรรยายขอมูล 

ตอนที่ 2   ความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรและขอเสนอแนะ ใชสถิติ
เชิงพรรณนาในการวิเคราะห ไดแก คาเฉลี่ย ความถี่  รอยละ  ตารางและกราฟ
แสดงขอมูล และความเรียงในการบรรยายขอมูล  

5.4 เกณฑการประเมิน 
 ในการประเมินผลความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรในครั้งนี้ ใชระดับ

คะแนน 5 ระดับ ซ่ึงมีคาชวงคะแนน ดังนี้ 
4.50 - 5.00   หมายถึง มีความพึงพอใจระดับมากที่สุด   
3.50 - 4.49  หมายถึง มีความพึงพอใจระดับมาก 
2.50 - 3.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 
1.50 - 2.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับนอย 
1.00 - 1.49 หมายถึง มีความพึงพอใจระดับนอยที่สุด 
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บทท่ี 2 
ผลการประเมินความพึงพอใจ 

 

จากการเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูลเพื่อประเมินความพึงพอใจในการจัดพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตร  ซ่ึงประกอบดวยผูมีสวนรวมในการดําเนินงานในนี้ที่หลากหลายกลุม ทั้งตัวบัณฑิต ผูปกครอง
และญาติบัณฑิต  คณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ รวมทั้งแขกผูมีเกียรติ และกรรมการสภาผูทรงคุณวุฒิ 
เพื่อใหการดําเนินงานไดอยางมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลอยางคุมคา และสามารถนําผลที่ไดมาปรับปรุง
พัฒนางานในครั้งตอไปนั้น 

โดยแบงพื้นที่ในการจัดเก็บ 3 พื้นที่ คือ 1) หองประชุม ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ สําหรับ
กลุมบัณฑิตจํานวน 346 ตัวอยาง 2) หองรับรอง ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ สําหรับกลุมแขกผูมีเกียรติ
และคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ  จํานวน 152 ตัวอยาง และ 3) สนามฟุตบอล มอ. สําหรับกลุม
ผูปกครองและญาติบัณฑิต จํานวน 346 ตัวอยาง รวมทั้งสิ้น 844 ตัวอยาง   

และนําเสนอผลการวิเคราะหและประเมิน ในรูปตาราง กราฟและความเรียง แบงเปน 2 ตอน  คือ 
ตอนที่ 1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  
ตอนที่ 2    ความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรและขอเสนอแนะ   

ซ่ึงมีรายละเอียดนําเสนอตามลําดับดังตอไปนี้ 

2.1 ขอมูลเก่ียวกับสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
กลุมเปาหมายในการจัดเก็บขอมูลในครั้งนี้คือ  1) บัณฑิต  2 แขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการ

ดําเนินงานฝายตางๆ  3) ผูปกครองและญาติบัณฑิต โดยใชแบบสอบถามในการเก็บรวมรวมขอมูล  และได
ดําเนินการเก็บขอมูลทั้งสิ้น  832 ชุด  คิดเปนรอยละ 98.58  ของกลุมเปาหมาย โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนบัณฑิตจํานวน 333  คน คิดเปนรอยละ 40.02 ผูปกครองและญาติบัณฑิต
จํานวน  340  คน คิดเปนรอยละ 40.87  และแขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงานจํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ 
19.11  โดยเปนเพศหญิงจํานวน  434  คน  คิดเปนรอยละ 52.16  เพศชายจํานวน 347 คน  คิดเปนรอยละ 
41.71  ดังตารางที่ 2.1 

ตารางที่ 2.1 แสดงการจําแนกสถานะภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

ผูตอบแบบสอบถาม ชาย หญิง ไมระบุ รวม รอยละ กราฟ 

บัณฑิต 108 203 22 333 40.02 

ผูปกครองและญาติบัณฑิต 153 165 22 340 40.87 

แขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน 86 66 7 159 19.11 

รวม 347 434 51 832 100.00 

รอยละ 41.71 52.16 6.13  
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จํานวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามมากที่สุดคือ คณะบรหิารธุรกิจจํานวน 169 คน คิดเปนรอยละ 
50.75  รองลงมาคือ คณะวิศวกรรมศาสตรจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ16.82  และคณะศิลปศาสตรจํานวน 
43 คน คิดเปนรอยละ 12.91   ดังตารางที่ 2.2 

ตารางที่ 2.2  แสดงหนวยงานของบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถาม 

 

จํานวนผูปกครองและญาติบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามนั้น เปนผูปกครองและญาติบัณฑิตที่สําเร็จ
จากคณะบริหารธุรกิจมากทีสุ่ดจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 27.65 รองลงมาคือคณะวศิวกรรมศาสตร
จํานวน 50 คน  คิดเปนรอยละ 14.71 และคณะศิลปศาสตรจํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 11.47 รายละเอียด
ดังตารางที่ 2.3 

ตารางที่ 2.3  แสดงการจําแนกผูปกครองบัณฑิตตามหนวยงานที่บัณฑิตสําเร็จ 

 

หนวยงาน จํานวน รอยละ กราฟ 
คณะศิลปศาสตร 43 12.91 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 10 3.00 
คณะเกษตร 8 2.40 
คณะวิศวกรรมศาสตร 56 16.82 
คณะบริหารธุรกิจ 169 50.75 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีการประมง 11 3.30 
คณะอุตสาหกรรมเกษตร 23 6.91 
คณะสัตวแพทยศาสตร   1 0.30 
คณะครุศาสตรอุตสาหกรรมและเทคโนโลยี  6 1.80 
ไมระบุ 6 1.80 

รวม 333 100.00 

43

10 8

56

169

11
23

1 6 6

0
20
40
60
80

100
120
140
160
180

คณะศ
ิลปศา

สตร

คณะว
ิทยาศ

าสตร
และเท

คโนโ
ลยี คณะเ

กษตร


คณะว
ิศวกร

รมศา
สตร

คณะบ
ริหาร

ธุรกิจ

คณะว
ิทยาศ

าสตร
และเท

คโนโ
ลยีกา

รประ
ม

 คณะ
อุตสา

หกรร
มเกษ

ตร

คณะสั
ตวแพ

ทยศา
สตร

คณะค
รุศาส

ตรอุต
สาหก

รรมแ
ละเทค

โนโล
ี

ไมระบุ

 

หนวยงาน จํานวน รอยละ กราฟ 
คณะศิลปศาสตร 39 11.47 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 15 4.41 
คณะเกษตร 16 4.71 
คณะวิศวกรรมศาสตร 50 14.71 
คณะบริหารธุรกิจ 94 27.65 
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีการประมง 12 3.53 
วิทยาลัยการโรงแรมฯ 5 1.47 
วิทยาลัยเทคโนโลยีอุตสาหกรรมและการจัดการ  4 1.18 
คณะสถาปตยกรรมศาสตร  8 2.35 
คณะเทคโนโลยีการจัดการ   17 5.00 
คณะครุศาสตรอุตสาหกรรมและเทคโนโลยี  2 0.59 
ไมระบ ุ 78 22.94 

รวม 340 100.00 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ทางดานอายุของผูปกครองและญาติบัณฑตินั้น รอยละ 29.12 มีอายุระหวาง 15-25 ป รองลงมารอย
ละ 23.24  มีอายุระหวาง 26-35 ป และทีน่อยที่สุดมีอายุ 46 ป ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 18.53  รายละเอียดดัง
ตารางที่ 2.4 

ตารางที่ 2.4  แสดงการจําแนกอายุของผูปกครองบัณฑิต 

อายุ จํานวน รอยละ กราฟ 

15-25 ป 99 29.12 

26-35 ป 79 23.24 

36-45 ป 64 18.82 

46 ป ขึ้นไป 63 18.53 

ไมระบุ 35 10.29 

รวม 340 100 

99, 29%

64, 19% 79, 23%

35, 10%
63, 19%

15-25

26-35

36-45

46 ขึ้น ไป

ไมระบุ

 

ทางดานแขกผูมีเกียรตแิละคณะกรรมการดาํเนินงานฝายตางๆ นั้น จํานวนผูตอบแบบสอบถามมาก
ที่สุดเปนคณาจารยผูกํากับแถวจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 34.59 รองลงมาเปนคณะอนุกรรมการ
ดําเนินงานจํานวน  39 คน คิดเปนรอยละ 24.53  ทีมงานรักษาความปลอดภัยจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 
13.84 แขกผูมีเกียรติจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 12.58  รายละเอียดดังตารางที่ 2.5 

ตารางที่ 2.5  แสดงการจําแนกสถานะแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนิน 

สถานะ จํานวน รอยละ กราฟ 

กรรมการสภามหาวิทยาลัย 11 6.92 
แขกผูมีเกียรติ/ผูทรงคุณวุฒิ 20 12.58 
บัณฑิตกิตติมศักดิ์/ผูติดตาม 4 2.52 
ทีมงานรักษาความปลอดภัย 22 13.84 
คณะอนุกรรมการในพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตร 39 24.53 

คณาจารยผูกํากับแถว 55 34.59 
ไมระบุ 8 5.03 

รวม 159 100 

39, 24% 22, 14% 4, 3%
20, 13%

11, 7%

8, 5%
55, 34%

กรรมการสภามหาวิทยาลัย

แขกผูมีเกียรติ/ผูทรงคุณวุฒิ

บัณฑิตกิตติมศักด์ิ/ผูติดตาม

ทีมงานรักษาความปลอดภัย

คณะอนุกรรมการในพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตร
คณาจารยผูกํากับแถว

ไมระบุ

 

 

ทางดานอายุของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ นั้น รอยละ 35.85 มีอายุ
ระหวาง 36-45 ป รองลงมารอยละ 32.08 มีอายุระหวาง 26-35 ป และที่นอยที่สุดรอยละ 3.14  มีอายุระหวาง 
15-25 ป  รายละเอียดดังตารางที่ 2.6 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ตารางที่  2.6   แสดงการจําแนกอายุของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนิน 

อายุ จํานวน รอยละ กราฟ 

15-25 ป 5 3.14 

26-35 ป 51 32.08 

36-45 ป 57 35.85 

46 ป ขึ้นไป 39 24.53 

ไมระบุ 7 4.40 

รวม 159 100 
57, 36%

5, 3%7, 4%

39, 25%

51, 32%
15-25 ป

26-35 ป

36-45 ป

46 ป ขึ้นไป

ไมระบุ

 
 

ทางดานวุฒิการศึกษาของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ นั้น เปนผูจบ
การศึกษาในระดับปริญญาโทมากที่สุดจํานวน  84 คน คิดเปนรอยละ 52.83 รองลงมาเปนผูจบการศึกษาใน
ระดับปริญญาตรีจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 25.16 และนอยที่สุดเปนผูจบการศึกษาในระดับปริญญาเอก
หรือสูงกวาจํานวน 4  คน คิดเปนรอยละ 2.52 รายละเอียดดังตารางที่ 2.7 

ตารางที่ 2.7  แสดงการจําแนกวุฒิการศึกษาของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนิน 

คุณวุฒิ จํานวน รอยละ กราฟ 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 19 11.95 
ปริญญาตรี 40 25.16 
ปริญญาโท 84 52.83 
ปริญญาเอก/สูงกวา 4 2.52 

ไมระบุ 12 7.55 

รวม 159 100 
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2.2 ความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรและขอเสนอแนะ 
 

ผลการสํารวจความพึงพอใจในการจัดพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลศรีวิชัย ณ ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ เมื่อวันที่ 20 กันยายน 2553    ซ่ึงผูเขารวมพิธีฯ ทุกกลุม
มีคะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ยในระดับมาก (3.86)  มีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.58 โดยที่กลุมบัณฑิต
มีคะแนนความพึงพอใจสูงที่สุด รองลงมาคือแขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน  และผูปกครองและญาติบัณฑิต  
(4.04 3.99 และ 3.56 ตามลําดับ)  รายละเอียดดังตารางที่ 2.8 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ตารางที่ 2.8  แสดงผลการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ครั้งที่ 2 

ผูตอบแบบสอบถาม 
คะแนน
เฉล่ีย 

ความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระดับความ 
พึงพอใจ 

กราฟ 

บัณฑิต 4.15 0.83 มาก 

ผูปกครองและญาติบัณฑิต 3.41 1.08 ปานกลาง 

แขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน 4.15 0.80 มาก 

เฉล่ีย 3.90 0.90 มาก 
0

0.5

1

1.5
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4

4.5

บัณฑิต ผูปกครองและญาติบัณฑิต แขกผูมีเกียรติและผูปฏิบัติงาน

 

 
 

 ความพึงพอใจในการจดัพิธีรับพระราชทานปรญิญาบัตรของบัณฑิต  

จากการสํารวจความพึงพอใจในการจดัพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิต ในภาพรวมอยู
ในระดบัมาก (4.16) โดยมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานที่ 0.81  ซ่ึงพบวาบัณฑิตมีความพึงพอใจในระดับมาก
ทั้ง 3 ดาน คือ ดานการใหบริการของเจาหนาที่ (4.04)  ดานกระบวนการ/ขั้นตอน (4.28)   ดานสิ่งอํานวย
ความสะดวก  (4.09)  โดยดานกระบวนการและขั้นตอนนั้น บณัฑิตมคีวามพึงพอใจในการฝกซอมในระดบั
มาก (4.26)  พงึพอใจในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรในระดบัมาก (4.30) เชนกนั   

หากพิจารณาในแตละดานในภาพรวมนั้น ในดานการใหบริการของเจาหนาที่ บณัฑิตพึงพอใจใน
การดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการสูงที่สุดในระดับมาก (4.09)  ดานกระบวนการ/ขัน้ตอนใน
การฝกซอมนั้น บัณฑิตพึงพอใจเกี่ยวกับผูควบคุมการฝกซอมรับปริญญามีการชี้แจงขั้นตอนตาง ๆ ไดอยาง
เขาใจ/ชัดเจนสูงที่สุดในระดับมาก (4.30) สวนในพธีิพระราชทานปริญญาบัตร บัณฑิตพึงพอใจเกีย่วกับ
ความเหมาะสมของขั้นตอนในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรสูงที่สุดในระดับมาก (4.36) ในดานสิ่ง
อํานวยความสะดวกนัน้ บณัฑิตมีความพงึพอใจเกี่ยวกบัความสวยงามในการตกแตงสถานที่/เวทีในการรับ
พระราชทานปริญญาบัตรสูงที่สุดในระดบัมาก (4.46) รายละเอียดดังตารางที่ 2.9 

 

ตารางที่ 2.9  แสดงผลการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิตในแตละดาน 

ประเด็นการประเมิน 
ผลการ

ประเมินเฉล่ีย 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

1.  ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 4.04 มาก 

 1.1 ใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส 4.04 มาก 

 1.2 ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน 4.05 มาก 

 1.3 ใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว 3.99 มาก 

 1.4 ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ  4.09 มาก 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ประเด็นการประเมิน 
ผลการ

ประเมินเฉล่ีย 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

2.  ดานกระบวนการ/ขั้นตอน 4.28 มาก 

   การฝกซอม 4.26 มาก 
 2.1 ความเหมาะสมในการติดตอ/ประชาสัมพันธเกี่ยวกับพิธีการรับพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.19 มาก 

 2.2 กระบวนการซอมรับปริญญามีขั้นตอนและเปนระบบชัดเจน 4.29 มาก 

 2.3 ผูควบคุมการฝกซอมรับปริญญามีการช้ีแจงขั้นตอนตาง ๆ ไดอยางเขาใจ/ชัดเจน 4.30 มาก 

 2.4 ความเหมาะสมของระยะเวลาดําเนินการฝกซอมรับปริญญา 4.25 มาก 

   พิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.30 มาก 

 2.5 ความเหมาะสมของกระบวนการรายงานตัวในวันรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.20 มาก 

 2.6 ความเหมาะสมของระยะเวลาในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.33 มาก 

 2.7 ความเหมาะสมของขั้นตอนในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร  4.36 มาก 

3.   ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.09 มาก 

 3.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการฝกซอมรับปริญญา 4.35 มาก 

 3.2 ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.41 มาก 

 3.3 ความสวยงามในการตกแตงสถานที่/เวทีในการรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.46 มาก 

 3.4 ความเหมาะสมของการบริการอาหาร/เครื่องดื่ม/ของวาง 3.72 มาก 

 3.5 ความสะดวกของการเดินทางมายังสถานที่รับพระราชทานปริญญาบัตร 3.91 มาก 

 3.6 ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพียงพอของสถานที่จอดรถ 3.58 มาก 

 3.7 ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 4.22 มาก 

4.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยูในระดับใด 4.25 มาก 

5. เฉล่ียทุกดาน 4.16 มาก 

6. คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.81  

 
 

 รายละเอียดการประเมินระดับความพึงพอใจของบัณฑิต 

บัณฑิตที่จบปการศึกษา 2552 จัดใหมีการรับพระราชทานปริญญาบัตรในชวงเชา ซ่ึงผลสํารวจ
ความพึงพอใจของบัณฑิตอยูในระดับมาก (4.16)  และมีความเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.81  ดังตารางที่ 2.10 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ตารางที่ 2.10  แสดงรอยละการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตรของบัณฑิต 
มากที่สุด  
(ระดับ 5) 

มาก  
(ระดับ 4) 

ปานกลาง 
(ระดับ 3) 

นอย  
(ระดับ 2) 

นอยท่ีสุด  
(ระดับ 1) ประเด็นการประเมิน เฉล่ีย 

ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ 

1.  ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 4.04                     
 1.1 ใหบริการใหดวยความสุภาพ ย้ิมแยม
แจมใส 

4.04 83 24.92 185 55.56 57 17.12 5 1.50 0 0.00 

 1.2 ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามอยาง
ชัดเจน 

4.05 94 28.23 165 49.55 63 18.92 8 2.40 0 0.00 

 1.3 ใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว 3.99 90 27.03 156 46.85 76 22.82 7 2.10 1 0.30 

 1.4 ดูแลเอาใจใส  กระตอืรือรน เตม็ใจ
ใหบริการ  

4.09 96 28.83 163 48.95 58 17.42 3 0.90 1 0.30 

2.  ดานกระบวนการ/ขั้นตอน 4.28                     

 การฝกซอม 4.26                     
 2.1 ความเหมาะสมในการติดตอ/
ประชาสัมพันธเกี่ยวกับพิธีการรบัพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.19 111 33.33 175 52.55 42 12.61 1 0.30 1 0.30 

 2.2 กระบวนการซอมรับปริญญามข้ัีนตอนและ
เปนระบบชัดเจน 

4.29 138 41.44 148 44.44 33 9.91 5 1.50 0 0.00 

 2.3 ผูควบคุมการฝกซอมรับปริญญามีการ
ชี้แจงขั้นตอนตางๆ ไดอยางเขาใจ/ชัดเจน 

4.30 138 41.44 149 44.74 36 10.81 1 0.30 1 0.30 

 2.4 ความเหมาะสมของระยะเวลาดําเนินการ
ฝกซอมรับปริญญา 

4.25 121 36.34 163 48.95 38 11.41 1 0.30 0 0.00 

 พิธีพระราชทานปริญญาบัตร 4.30                   0.00 
 2.5 ความเหมาะสมของกระบวนการรายงาน
ตัวในวันรับพระราชทานปริญญาบตัร 

4.20 127 38.14 146 43.84 48 14.41 5 1.50 1 0.30 

 2.6 ความเหมาะสมของระยะเวลาในพิธีรับ
พระราชทานปริญญาบัตร 

4.33 142 42.64 153 45.95 32 9.61 1 0.30 0 0.00 

 2.7 ความเหมาะสมของขั้นตอนในพิธีรับ
พระราชทานปริญญาบัตร  

4.36 152 45.65 138 41.44 28 8.41 2 0.60 0 0.00 

3.  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.09                     
 3.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการ
ฝกซอมรับปริญญา 

4.35 153 45.95 134 40.24 34 10.21 3 0.90 0 0.00 

 3.2 ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับ
พระราชทานปริญญาบัตร 

4.41 166 49.85 127 38.14 20 6.01 4 1.20 2 0.60 



 
 

 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย                 13 

    

 
 

รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
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มากที่สุด  
(ระดับ 5) 

มาก  
(ระดับ 4) 

ปานกลาง 
(ระดับ 3) 

นอย  
(ระดับ 2) 

นอยท่ีสุด  
(ระดับ 1) ประเด็นการประเมิน เฉล่ีย 

ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ 

 3.3 ความสวยงามในการตกแตงสถานที่/
เวทีในการรับพระราชทานปริญญาบัตร 

4.46 178 53.45 123 36.94 21 6.31 0 0.00 1 0.30 

 3.4 ความเหมาะสมของการบริการอาหาร/
เครื่องดื่ม/ของวาง 

3.72 73 21.92 118 35.44 102 30.63 21 6.31 5 1.50 

 3.5 ความสะดวกของการเดินทางมายัง
สถานที่รับพระราชทานปริญญาบัตร 

3.91 89 26.73 153 45.95 63 18.92 9 2.70 6 1.80 

 3.6 ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพียงพอ
ของสถานที่จอดรถ 

3.58 75 22.52 103 30.93 96 28.83 34 10.21 13 3.90 

 3.7 ความเหมาะสมของระบบการรักษา
ความปลอดภัย 

4.22 133 39.94 140 42.04 42 12.61 6 1.80 0 0.00 

4.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมี 
ความพึงพอใจอยูในระดับใด 

4.25 109 32.73 150 45.05 29 8.71 2 0.60 1 0.30 

5. เฉล่ียทุกดาน 4.16         

 6. คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.81     
 

เมื่อพิจารณาความพึงพอใจของบัณฑิตในแตละดานนั้นพบวา   
ดานการใหบริการของเจาหนาที่  บัณฑิตพึงพอใจในระดับมากสูงที่สุดในทุกประเด็น  เรียง

ตามลําดับคือ การใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส คิดเปนรอยละ 55.56  รองลงมาคือการให
คําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน คิดเปนรอยละ 49.55 การดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจ
ใหบริการ คิดเปนรอยละ 48.95 และการใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 46.85   ดังภาพ
ที่ 2.1 
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1.1 ใหบริก
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วยคว
ามสุภา

พ ย้ิมแย
มแจม

ใส

1.2 ใหคําแ
นะนําแ

ละตอบ
ขอซักถ

ามอยา
งชัดเจ

น

1.3 ใหบริก
ารดวย

ความส
ะดวก  รวดเ

ร็ว

1.4 ดูแลเ
อาใจใส

  กระต
ือรือรน

 เต็มใจ
ใหบริก

าร

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยท่ีสุด
(ระดับ 1)

 
ภาพที่ 2.1 แสดงรอยละของความพึงพอใจของบัณฑิตในดานการใหบรกิารของเจาหนาที่ 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ดานกระบวนการ/ขั้นตอน  ในการฝกซอมนั้นบัณฑิตพึงพอใจในระดับมากสูงที่สุดในทุกประเด็น  
เรียงตามลําดับคือ ความเหมาะสมในการติดตอ/ประชาสัมพันธเกี่ยวกับพิธีการรับพระราชทานปริญญาบัตร 
คิดเปนรอยละ 52.55  รองลงมาคือความเหมาะสมของระยะเวลาดําเนินการฝกซอมรับปริญญา คิดเปนรอย
ละ 48.95   ผูควบคุมการฝกซอมรับปริญญามีการชี้แจงขั้นตอนตางๆ ไดอยางเขาใจ/ชัดเจน คิดเปนรอยละ 
44.74 และกระบวนการซอมรับปริญญามีขั้นตอนและเปนระบบชัดเจน คิดเปนรอยละ 44.44   ผูควบคุมการ
ฝกซอมรับปริญญามีการชี้แจงขั้นตอนตางๆ ไดอยางเขาใจ/ชัดเจน และกระบวนการซอมรับปริญญามี
ขั้นตอนและเปนระบบชัดเจน ซ่ึงใกลเคียงกับความพึงพอใจในระดับมากที่สุด (41.44) 

ในสวนของพิธีพระราชทานปริญญาบัตรนั้น บัณฑิตพึงพอใจในระดับมากที่สุดในประเด็น ความ
เหมาะสมของขั้นตอนในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 45.65  รองลงมาคือพึงพอใจใน
ระดับมากในประเด็นความเหมาะสมของระยะเวลาในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตรและความเหมาะสม
ของกระบวนการรายงานตัวในวันรับพระราชทานปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 45.95 และ 43.84 ตามลําดับ 
ดังภาพที่ 2.2 
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การฝกซ
อม

2.1 ความเห
มาะสมใ

นการติ
ดตอ/ประชา

สัมพันธ


2.2 กระบว
นการซอ

มฯ มีขั้น
ตอนแล

ะเปนระ
บบชัดเจ

น

2.3 ผูควบคุ
มการฝ

กซอมฯ
 มีการช้ี

แจงขั้นต
อนตาง 

ๆ ไดอย
างเขาใจ

/ชัดเจน

2.4 ความเห
มาะสมข

องระยะ
เวลาดํา

เนินการ
ฝกซอม

พิธีพระ
ราชทาน

ปริญญา
บัตร

2.5 ความเห
มาะสมข

องกระบ
วนการร

ายงานตั
ว

2.6 ความเห
มาะสมข

องระยะ
เวลาในพิ

ธี

2.7 ความเห
มาะสมข

องขั้นตอ
นในพิธี

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)
มาก
(ระดับ 4)
ปานกลาง
(ระดับ 3)
นอย
(ระดับ 2)
นอยท่ีสุด
(ระดับ 1)

 
ภาพท่ี 2.2 แสดงรอยละของความพึงพอใจของบัณฑิตในดานกระบวนการ/ขั้นตอน 

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  บัณฑิตพึงพอใจในระดับมากที่สุดในประเด็น ความสวยงามในการ
ตกแตงสถานที่/เวทีในการรับพระราชทานปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 53.45   ความเหมาะสมของสถานที่
ในการรับพระราชทานปริญญาบัตร  คิดเปนรอยละ 49.85   และความเหมาะสมของสถานที่ในการฝกซอม
รับปริญญา คิดเปนรอยละ  45.95    

พึงพอใจในระดับมากในประเด็น ความสะดวกของการเดินทางมายังสถานที่รับพระราชทาน
ปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 45.95  ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย คิดเปนรอยละ 42.04 
ความเหมาะสมของการบริการอาหาร/เครื่องดื่ม/ของวางและ คิดเปนรอยละ 35.44 และความเหมาะสม/
ความสะดวก/เพียงพอของสถานที่จอดรถ คิดเปนรอยละ 30.93 ดังภาพที่ 2.3 



 
 

 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย                 15 
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3.1 ความเห
มาะสมข

องสถาน
ที่ในการ

ฝกซอมฯ

3.2 ความเห
มาะสมข

องสถาน
ที่ในการ

รับพระร
าชทานฯ

3.3 ความส
วยงามใน

การตกแ
ตงสถาน

ที/่
เวทีในกา

รรับพระ
ราชทาน

ฯ

3.4 ความเห
มาะสมข

องการบ
ริการอา

หาร
/เคร่ืองด

ื่ม/ของวาง

3.5 ความส
ะดวกขอ

งการเดิน
ทางมายั

งสถานท
ี่รับพระร

าชทานฯ

3.6 ความเห
มาะสม

/ความส
ะดวก/เพียงพ

อของสถ
านที่จอด

รถ

3.7 ความเห
มาะสมข

องระบบก
ารรักษา

ความปล
อดภัย

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยที่สุด
(ระดับ 1)

 
ภาพที่ 2.3 แสดงรอยละของความพึงพอใจของบัณฑิตในดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

 

โดยในภาพรวม บัณฑิตพึงพอใจในระดับมากสูงที่สุด คิดเปนรอยละ 45.05 รองลงมาคือพึงพอใจ
ในระดับมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 32.73  พอใจในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 8.71 และพอใจในระดับ
นอย คิดเปนรอยละ 0.30  ดังภาพที่ 2.4 
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4.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยูในระดับใด

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยท่ีสุด
(ระดับ 1)

 
ภาพท่ี 2.4 แสดงรอยละของความพึงพอใจของบัณฑิตในภาพรวม 

 
 

 ความพึงพอใจในการจดัพิธีรับพระราชทานปรญิญาบัตรของผูปกครองและญาตบัิณฑิต 

การจัดที่พกัผูปกครองและญาติบัณฑิต ซ่ึงจัดไว ณ สนามฟุตบอล มอ. ในภาพรวมอยูในระดับมาก 
ปานกลาง (3.41) โดยมีคาความเบี่ยงเบนมาตรฐานที่ 1.08  ซ่ึงผูปกครองและญาติบัณฑิตมีความพึงพอใจ
ดานตางๆ คือ ดานการใหบริการของเจาหนาที่ ดานสิ่งอาํนวยความสะดวก และโดยภาพรวม มพีึงพอใจใน
ระดับปานกลาง  (3.48, 3.36 และ 3.36 ตามลําดับ) 

หากพิจารณาในแตละดานนัน้ ดานการใหบริการของเจาหนาที่ ผูปกครองและญาติบัณฑิตพึงพอใจ
ในการใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใสสูงทีสุ่ดในระดับมาก (3.73)  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ผูปกครองและญาติบัณฑิตพงึพอใจเกี่ยวกบัความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปรญิญาบัตร
สูงที่สุดในระดับมาก (3.72) และความพงึพอใจในความเหมาะสม/เพยีงพอของจุดถายทอดพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตรนอยที่สุด อยูในระดับปานกลาง (2.93) รายละเอียดดังตารางที่ 2.11 

ตารางที่ 2.11  แสดงผลการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 
ของผูปกครองและญาติในแตละดาน 

ประเด็นการประเมิน เฉล่ีย 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

1.  ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 3.48 ปานกลาง 

 1.1 ใหบริการใหดวยความสุภาพ ย้ิมแยมแจมใส 3.73 มาก 

 1.2 ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน 3.48 ปานกลาง 

 1.3 ใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว 3.39 ปานกลาง 

 1.4 ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ  3.32 ปานกลาง 

2.  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 3.36 ปานกลาง 

 2.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญาบัตร 3.72 มาก 

 2.2 ความเหมาะสมของสถานที่พักของผูปกครอง/ญาติบัณฑิต 3.22 ปานกลาง 

 2.3 ความเหมาะสม/เพียงพอของจุดถายทอดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 2.93 ปานกลาง 

 2.4 ความสะดวกของการเดินทางมายังสถานที่รับพระราชทานปริญญาบัตร 3.44 ปานกลาง 

 2.5 ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพียงพอของสถานที่จอดรถ 3.33 ปานกลาง 

 2.6 ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 3.54 มาก 

3.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยูในระดับใด 3.36 ปานกลาง 

4. เฉล่ียทุกดาน 3.41 ปานกลาง 

5. คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 1.08  
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ปการศึกษา 2552  

 รายละเอยีดการประเมนิระดบัความพึงพอใจของปกครองและญาตบัิณฑิต 

รายละเอียดความพึงพอใจของผูปกครองและญาติบัณฑิตที่สําเร็จจาก มทร.ศรีวิชัย ซ่ึงจัดที่พัก ณ 
สนามฟุตบอล มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร วิทยาเขตหาดใหญ  ในแตละดาน ดังตารางที่ 2.12 

 

ตารางที่ 2.12  แสดงรอยละการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร 
ของปกครองและญาติบัณฑิต ณ สนามฟุตบอล มอ. 

มากท่ีสุด  
(ระดับ 5) 

มาก  
(ระดับ 4) 

ปานกลาง 
(ระดับ 3) 

นอย  
(ระดับ 2) 

นอยท่ีสุด  
(ระดับ 1) ประเด็นการประเมนิ เฉลี่ย 

ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ ความถี ่ รอยละ 

1.  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ี 3.48                     

 1.1 ใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส 3.73 58 17.06 185 54.41 68 20.00 12 3.53 6 1.76 
 1.2 ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน 3.48 36 10.59 153 45.00 106 31.18 29 8.53 8 2.35 
 1.3 ใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว 3.39 42 12.35 127 37.35 120 35.29 31 9.12 14 4.12 
 1.4 ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ  3.32 37 10.88 123 36.18 124 36.47 31 9.12 12 3.53 
2.  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 3.36            
2.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับ
พระราชทานปริญญาบัตร 

3.72 78 22.94 144 42.35 75 22.06 28 8.24 11 3.24 

2.2 ความเหมาะสมของสถานที่พักของผูปกครอง/
ญาติบัณฑิต 

3.22 45 13.24 97 28.53 116 34.12 52 15.29 25 7.35 

2.3 ความเหมาะสม/เพียงพอของจุดถายทอดพิธี
พระราชทานปริญญาบัตร 

2.93 30 8.82 83 24.41 107 31.47 80 23.53 34 10.00 

2.4 ความสะดวกของการเดินทางมายงัสถานที่รับ
พระราชทานปริญญาบัตร 

3.44 45 13.24 134 39.41 102 30.00 44 12.94 9 2.65 

2.5 ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพยีงพอของสถานที่
จอดรถ 

3.33 45 13.24 118 34.71 97 28.53 64 18.82 14 4.12 

2.6 ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 3.54 54 15.88 130 38.24 112 32.94 30 8.82 8 2.35 
3.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับใด 

3.36 25 7.35 94 27.65 106 31.18 31 9.12 7 2.06 

4. เฉลี่ยทุกดาน 3.41     

5. คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 1.08     
 

ดานการใหบริการของเจาหนาที่  ผูปกครองและญาติบัณฑิตพึงพอใจในระดับมากในเรื่องการ
ใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส คิดเปนรอยละ 54.41  การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม
อยางชัดเจน คิดเปนรอยละ 45.00 และการใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 37.35 

มีความพึงพอใจในระดับปานกลางในเรื่องการดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ คิดเปน
รอยละ 36.47 ซ่ึงใกลเคียงกับความพึงพอใจในเรื่องนี้ในระดับมาก 36.18   ดังภาพที่ 2.5 
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ปการศึกษา 2552  
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ภาพท่ี 2.5  แสดงรอยละของความพึงพอใจดานการใหบริการของเจาหนาที่ 

ของผูปกครองและญาติบัณฑิต ณ สนามฟุตบอล มอ. 

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  ผูปกครองและญาติบัณฑิตพึงพอใจในระดับมากในเรื่องความ
เหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 42.35  ความสะดวกของการ
เดินทางมายังสถานที่รับพระราชทานปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 39.41 ความเหมาะสมของระบบการรักษา
ความปลอดภัย คิดเปนรอยละ 38.24 และความเหมาะสม/ความสะดวก/เพียงพอของสถานที่จอดรถคิดเปน
รอยละ 34.71 

โดยมีพึงพอใจในระดับปานกลางในเรื่องความเหมาะสมของสถานที่พักของผูปกครอง/ญาติบัณฑิต 
คิดเปนรอยละ 34.12   ความเหมาะสม/เพียงพอของจุดถายทอดพิธีพระราชทานปริญญาบัตร รอยละ 31.47 
ดังภาพที่ 2.6 
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ภาพท่ี 2.6  แสดงรอยละของความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

ของผูปกครองและญาติบัณฑิต ณ สนามฟุตบอล มอ. 
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และในภาพรวม ผูปกครองและญาติบัณฑิตพึงพอใจในระดับปานกลางสูงที่สุด คิดเปนรอยละ 
31.18  รองลงมาคือในระดับมาก  คิดเปนรอยละ 27.65  พอใจในระดับนอย คิดเปนรอยละ 9.12 พอใจใน
ระดับมากที่สุด คิดเปนรอยละ 7.35  และในระดับนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 2.06  ดังภาพที่ 2.7 
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4.  โดยภาพรวมท้ังหมดทานมีความพึงพอใจอยูในระดับใด

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยท่ีสุด
(ระดับ 1)

 
ภาพท่ี  2.7  แสดงรอยละของความพึงพอใจในภาพรวม 
ของผูปกครองและญาติบัณฑิต ณ สนามฟุตบอล มอ. 

  
 

 ระดับความพึงพอใจของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดาํเนินงาน 

เมื่อพิจารณาความพึงพอใจของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ  ซ่ึงจัด
สถานที่พักรับรองและดําเนินงาน  ณ ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ   

คาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (4.15) โดยมคีาความเบี่ยงเบนมาตรฐานที่ 0.80  ซ่ึงผูแขกผูมีเกียรตแิละ
คณะกรรมการดําเนินงานมีความพึงพอใจดานตางๆ ในระดับมากทั้ง 3 ดาน คือ ดานการใหบริการของ
เจาหนาที่ (4.18)  ดานกระบวนการ/ขัน้ตอน (4.16)  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก (4.13)   และโดยภาพรวมพึง
พอใจในระดับมาก  (4.15) 

หากพิจารณาในแตละดานนัน้ ดานการใหบริการของเจาหนาที่มีความพึงพอใจในระดับมากในทกุ
ประเด็น โดยพึงพอใจในการใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใสสูงที่สุด (4.38)  ดานกระบวนการ
และขั้นตอน มีความพึงพอใจในระดับมากในทุกประเด็น โดยพึงพอใจสูงที่สุดในเรือ่งความเหมาะสมของ
ระยะเวลาในพธีิรับพระราชทานปริญญาบัตร (4.22)  ดานสิ่งอํานวยความสะดวกมีความพึงพอใจในระดับ
มากในทกุประเด็น โดยพึงพอใจสูงทีสุ่ดในเรื่องความสวยงามในการตกแตงสถานที่/เวทีรับพระราชทาน
ปริญญาบัตร (4.40)  รายละเอียดดังตารางที่ 2.13 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ตารางที่ 2.13  แสดงผลการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตรของ 
แขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ  

ประเด็นการประเมิน เฉล่ีย 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

1.  ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 4.18 มาก 

1.1 ใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส 4.38 มาก 

1.2 ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน 4.13 มาก 

1.3 ใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว 4.08 มาก 

1.4 ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ  4.14 มาก 

2.  ดานกระบวนการ/ขั้นตอน 4.16 มาก 

2.1 ความเหมาะสม/สะดวกในการลงทะเบียน 4.09 มาก 

2.2 ความเหมาะสมของระยะเวลาในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.22 มาก 

2.3 ความเหมาะสม/ชัดเจนของขั้นตอนในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.17 มาก 

3.  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.13 มาก 

3.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.36 มาก 

3.2 ความสวยงามในการตกแตงสถานที่/เวทีรับพระราชทานปริญญาบัตร 4.40 มาก 

3.3 ความเหมาะสมของการบริการอาหาร/เครื่องดื่ม/ของวาง 3.61 มาก 

3.4 ความสะดวกของการเดินทางมายังสถานที่รับพระราชทานปริญญาบัตร 4.01 มาก 

3.5 ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพียงพอของสถานที่จอดรถ 4.06 มาก 

3.6 ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 4.35 มาก 

4.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยูในระดับใด 4.13 มาก 

5. เฉล่ียทุกดาน 4.15 มาก 

6.คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.80  
 

 

 รายละเอยีดการประเมนิระดบัความพึงพอใจของของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดาํเนินงานฝายตาง ๆ 

รายละเอียดความพึงพอใจของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตาง ๆ  ซ่ึงจัดสถานที่
พักรับรองและดําเนินงาน  ณ ศูนยประชุมนานาชาติ หาดใหญ  ในแตละดาน ดังตารางที่ 2.14 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ตารางที่ 2.14  แสดงรอยละการประเมินความพึงพอใจในพิธีพระราชทานปริญญาบัตรของ 
แขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานฝายตางๆ ในแตละดาน 

มากท่ีสุด 
(ระดับ 5) 

มาก 
(ระดับ 4) 

ปานกลาง 
(ระดับ 3) 

นอย 
(ระดับ 2) 

นอยท่ีสุด 
(ระดับ 1) ประเด็นการประเมนิ เฉลี่ย 

ความถี ่รอยละ ความถี ่รอยละ ความถี ่รอยละ ความถี ่รอยละ ความถี ่รอยละ 

1.  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ี 4.18                     

1.1 ใหบริการใหดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส 4.38 76 47.80 70 44.03 10 6.29 3 1.89 0 0.00 

1.2 ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน 4.13 51 32.08 81 50.94 24 15.09 3 1.89 0 0.00 

1.3 ใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว 4.08 42 26.42 93 58.49 19 11.95 5 3.14 0 0.00 

1.4 ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ  4.14 49 30.82 88 55.35 16 10.06 4 2.52 1 0.63 

2.  ดานกระบวนการ/ขั้นตอน 4.16                     

2.1 ความเหมาะสม/สะดวกในการลงทะเบียน 4.09 47 29.56 83 52.20 25 15.72 2 1.26 1 0.63 

2.2 ความเหมาะสมของระยะเวลาในพธิีรับพระราชทานปริญญา
บัตร 

4.22 59 37.11 76 47.80 21 13.21 2 1.26 0 0.00 

2.3 ความเหมาะสม/ชัดเจนของขั้นตอนในพิธีรับพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.17 54 33.96 80 50.31 19 11.95 4 2.52 0 0.00 

3.  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 4.13                     

3.1 ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญา
บัตร 

4.36 75 47.17 69 43.40 11 6.92 2 1.26 1 0.63 

3.2 ความสวยงามในการตกแตงสถานที่/เวทีรับพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.40 76 47.80 72 45.28 10 6.29 1 0.63 0 0.00 

3.3 ความเหมาะสมของการบริการอาหาร/เคร่ืองดื่ม/ของวาง 3.61 43 27.04 54 33.96 28 17.61 22 13.84 11 6.92 

3.4 ความสะดวกของการเดินทางมายงัสถานที่รับพระราชทาน
ปริญญาบัตร 

4.01 41 25.79 84 52.83 25 15.72 6 3.77 1 0.63 

3.5 ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพยีงพอของสถานที่จอดรถ 4.06 52 32.70 76 47.80 23 14.47 6 3.77 1 0.63 

3.6 ความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย 4.35 72 45.28 70 44.03 17 10.69 0 0.00 0 0.00 

4.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยูในระดับใด 4.13 43 27.04 91 57.23 17 10.69 3 1.89 0 0.00 

5. เฉลี่ยทุกดาน 4.15           

6.คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) 0.80           
 

และจากตารางที่ 2.14 เมื่อพิจารณาในแตละดานนั้น  ดานการใหบริการของเจาหนาที่  ผูแขกผูมี
เกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานพึงพอใจในระดับมากที่สุดในประเด็นการใหบริการใหดวยความสุภาพ 
ยิ้มแยมแจมใส คิดเปนรอยละ 47.80 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

พึงพอใจในระดับมากในประเด็นเรียงตามลําดับ คือ  การใหบริการดวยความสะดวก  รวดเร็ว คิด
เปนรอยละ 58.49  การดูแลเอาใจใส  กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ คิดเปนรอยละ 55.35  และการให
คําแนะนําและตอบขอซักถามอยางชัดเจน คิดเปนรอยละ 50.94 ดังภาพที่ 2.8 
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ภาพท่ี  2.8  แสดงรอยละของความพึงพอใจดานการใหบรกิารของเจาหนาที่ 

ของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงาน 

ดานกระบวนการ/ขั้นตอน แขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานพึงพอใจในระดับมากในทุก
ประเด็นเรียงตามลําดับคือ ความเหมาะสม/สะดวกในการลงทะเบียน   คิดเปนรอยละ 52.20  ความ
เหมาะสม/ชัดเจนของขั้นตอนในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร คิดเปนรอยละ 50.31 และความเหมาะสม
ของระยะเวลาในพิธีรับพระราชทานปริญญาบัตร  คิดเปนรอยละ 47.80  ดังภาพที่ 2.9 
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าชทาน
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าบัตร

2.3 ความเ
หมาะส

ม/ชัดเจน
ของข้ัน

ตอนใน
พิธีรับพ

ระราชท
านปริญ

ญาบัตร

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยที่สุด
(ระดับ 1)

 
ภาพที่  2.9 แสดงรอยละของความพึงพอใจดานกระบวนการ/ขั้นตอน 

ของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงาน 

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ผูแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานพึงพอใจในระดับมาก
ที่สุดในประเด็นเรื่องความสวยงามในการตกแตงสถานที่/เวทีรับพระราชทานปริญญาบัตร  ความเหมาะสม
ของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญาบัตร  และความเหมาะสมของระบบการรักษาความปลอดภัย คิด
เปนรอยละ  47.80, 47.17 และ 45.28  ตามลําดับ 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

พึงพอใจในระดับมากในประเด็นเรื่องความสะดวกของการเดินทางมายังสถานที่รับพระราชทาน
ปริญญาบัตร  ความเหมาะสม/ความสะดวก/เพียงพอของสถานที่จอดรถ และความเหมาะสมของการบริการ
อาหาร/เครื่องดื่ม/ของวาง คิดเปนรอยละ 52.83, 47.80 และ 33.96 ตามลําดับ  ดังภาพที่ 2.10 
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3.5 ความเ
หมาะส

ม/ความส
ะดวก/เพียงพ

อของสถ
านที่จอ

ดรถ

3.6 ความเ
หมาะส

มของระ
บบการ

รักษาค
วามปล

อดภัย

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยท่ีสุด
(ระดับ 1)

 
ภาพท่ี  2.10  แสดงรอยละของความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

ของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงาน 

โดยในภาพรวม ผูแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงานพึงพอใจในระดับมากสงูทีสุ่ด คดิเปน
รอยละ 57.23 รองลงมาคือพึงพอใจในระดับมากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.04  พอใจในระดับปานกลาง คิด
เปนรอยละ 10.69  และพอใจในระดับนอย คิดเปนรอยละ 1.89  ดังภาพที่ 2.11 
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4.  โดยภาพรวมทั้งหมดทานมีความพึงพอใจอยู ในระดับใด

มากท่ีสุด
(ระดับ 5)

มาก
(ระดับ 4)

ปานกลาง
(ระดับ 3)

นอย
(ระดับ 2)

นอยท่ีสุด
(ระดับ 1)

 
ภาพท่ี  2.11  แสดงรอยละของความพึงพอใจในภาพรวม 

ของแขกผูมีเกียรติและคณะกรรมการดําเนินงาน 
 

 
 ขอเสนอแนะ 

ในดานขอเสนอแนะนั้น บณัฑิตตอบขอเสนอแนะสิ่งทีพ่อใจจํานวน 53 คน เสนอแนะสิ่งที่ควร
ปรับปรุง 53 คน โดยสวนใหญพอใจในเรือ่ง 1) ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทานปริญญา 
การจัดตกแตงสถานที่ สวยงาม สถานที่สะดวกสบาย 2) การไดรับปริญญาตอหนาพระพกัตรของสมเด็จ
พระเทพฯ และ 3) พอใจในกระบวนการและขั้นตอนในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร และสิ่งที่ตองปรับปรุง 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

สวนใหญเห็นวาตองปรับปรุงในเรื่อง 1) สถานที่จอดรถที่ยังไมคอยสะดวกนัก ลําบากและไกล ควรจัดหา
สถานที่จอดรถใหมากกวาเดิม มีการใหบริการที่จอดรถ และบริเวณหอประชุมที่มีระบบใหมากกวานี ้2) ควร
มีหองน้ําบริการใหเหมาะสมกับบัณฑิต/ประชากรที่รวมงานพิธี รถสุขาเคลื่อนที่นาจะมีมากกวา 2 คัน        
3) ระยะเวลาตอนนัดรายงานตัว การตรงตอเวลาของบัณฑิต การนดัหมายควรแจงอยางชัดเจนและจริงจัง  
ควรชี้แจงใหบณัฑิตมีความรับผิชอบตอเวลาดวย  และ 4) อาหารวางตองปรับปรุง ไมเหมาะสมกบัราคาที่
จายไป ควรมีอาหารให 2 มื้อ เชาและเทีย่ง 

ผูปกครองตอบขอเสนอแนะสิ่งที่พอใจจํานวน 21 คน เสนอแนะสิ่งทีค่วรปรับปรุง 40 คน โดยสวน
ใหญพอใจในเรื่อง 1) สถานที่ในการรับพระราชทานปรญิญาบัตรมีความเหมาะสม  จุดรับพระราชทานอยูที่
ภาคใต  การใชพื้นที่ภายในจังหวดัในการพระราชทานปริญญาบัตร  ใกลบาน  ไปกลับสะดวก  และส่ิงที่ตอง
ปรับปรุง สวนใหญเห็นวาตองปรับปรุงในเรื่อง 1) จดุที่พักผูปกครอง เนื่องดวยฝนตก สถานทีเ่ปนโคลน 
นาจะมกีารปรับปรุง ควรเกลี่ยที่ใหดี  เพราะเปนอุปสรรคในการเดินทาง ใหเพิ่มเติมสถานที่พักใหผูปกครอง 
ไมสะดวกมากเลย ตองปรับปรุงใหม ไมเพียงพอตอการรองรับผูปกครอง คอนขางแออัด อีกทั้งไมมีจุด
ใหบริการน้ําดืม่  และ 2) การถายทอด  ควรจะเพิ่มจุดการถายทอดใหมากกวานี ้ควรมี TV ใหมากกวานีแ้ละ
จอภาพควรใหใหญมากขึ้น จอ Moniter ถายทอดสดนอย นาจะทําเปนจอ Projecter จะไดเห็นกันทุกคน   
จอโทรทัศนตั้งต่ําไปควรจัดใหสูง 

 ในขณะที่กรรมการสภาฯ และแขกผูมีเกยีรติ เสนอแนะสิ่งที่พอใจจํานวน 11 คน เสนอแนะสิ่งที่
ควรปรับปรุง 5 คน  โดยสวนใหญพอใจในเรื่อง  1) การจัดเวที  การแตกแตงบริเวณสถาที่ การจัดสถานที่
บริเวณพิธี การจัดดอกไมสวยงามมาก 2) การตอนรับ  และเห็นวาตองปรับปรุงในเรื่องอาหาร ซ่ึงไมเพียงพอ 
และอาหารที่ใหกับเจาหนาทีท่หารที่อยูเฝาเวร และรสชาติอาหารของ รปภ. ใหดีกวานี้   

รายละเอียดดังตารางที่ 2.15 

ตารางที่ 2.15  แสดงการสรปุขอเสนอแนะในพิธีพระราชทานปริญญาบัตร ครั้งที่ 2 
หมายเหต ุ: เรียงลําดับจากมากไปหานอยตามจํานวนขอเสนอแนะ

ส่ิงท่ีพึงพอใจ 
ในการจัดพิธีพระราชทานปรญิญาบตัรในคร้ังน้ี 

ส่ิงท่ีเห็นควรปรบัปรุง 
การจัดพิธีพระราชทานปรญิญาบตัรในคร้ังตอไป 

บัณฑิต  ณ ศูนยประชมุนานาชาติ 

1. ความเหมาะสมของสถานที่ในการรับพระราชทาน
ปริญญา การจัดตกแตงสถานที่ สวยงาม สถานที่
สะดวกสบาย (15) 

2. พอใจที่สมเด็จพระเทพฯ ประทานปริญญาบัตรให การ
ไดรับปริญญาตอหนาพระพักตรของสมเด็จพระเทพฯ
ไดเขาเฝาพระเทพรัตนสุดาแลวไดรับพระราชทาน
ปริญญาบัตรจากทาน (9) 

1. สถานที่จอดรถยังไมคอยสะดวกนัก ลําบากและไกล จัดหา
สถานที่จอดรถใหมากกวาเดิม การใหบริการที่จอดรถ และ
บริเวณหอประชุมควรมาการจัดการบาง ควรมีระบบให
มากกวานี้   (10) 

2. หองน้ําดีมากแต...เหม็น ควรมีหองน้ําบริการใหเหมาะสม
กับบัณฑิต/ประชากรที่รวมงานพิธี รถสุขาเคลื่อนที่นาจะมี
มากกวา 2 คัน (8) 
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รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

หมายเหต ุ: เรียงลําดับจากมากไปหานอยตามจํานวนขอเสนอแนะ

ส่ิงท่ีพึงพอใจ 
ในการจัดพิธีพระราชทานปรญิญาบตัรในคร้ังน้ี 

ส่ิงท่ีเห็นควรปรบัปรุง 
การจัดพิธีพระราชทานปรญิญาบตัรในคร้ังตอไป 

บัณฑิต  ณ ศูนยประชมุนานาชาติ 

3.  ทุกกระบวนการและขั้นตอนในพิธีพระราชทาน
ปริญญาบัตร (9) 

4. การอํานวยความสะดวก  การใหบริการดวยความสุภาพ 
(6) 

5.  การใชระยะเวลาในการรับพระราชทานปริญญาบัตร 
(4) 

6.  ความพรอม เพียงพอ พิธีการของคณะครูอาจารยไดดี
และชัดเจน (3) 

7. คณะครูอาจารยที่เอาใจใสดูแล (3) 
8. การตรงตอเวลา นัดสถานที่ที่แนนอน มีการจัดระเบียบ
ความเรียบรอยไดดี (3) 

9. การควบคุมการซอม การซอมมีระบบและขั้นตอนที่
ชัดเจนมาก บัณฑิตสามารถเรียนรูไดเร็ว (2) 

10. รูสึกภูมิใจ ดีใจที่ไดรับพระราชทานปริญญาบัตร (2) 
11. ไดรับประสบการณในพิธีรับพระราชทานปริญญา (1) 
 

3. ระยะเวลาตอนนัดรายงานตัว การตรงตอเวลาของบัณฑิต 
ควรช้ีแจงใหบัณฑิตมีความรับผิชอบตอเวลาดวย  การนัด
หมายควรแจงอยางชัดเจนและจริงจัง (7) 

4. อาหารวางตองปรับปรุง อาหารวางไมเหมาะสม อาหารวาง
ไมเหมาะสมกับราคาที่จายไป ควรมีอาหารให 2 มื้อ เชา
และเที่ยง (6) 

5. ลําดับขั้นการลงทะเบียนควรเร็วกวานี้ เวลาที่กระทัดรัด 
ควรมีระบบในการลงทะเบียนที่ดีกวานี้ (4) 

6. มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย ควรสราง
หอประชุมจัดพิธีในการรับปริญญาของมหาลัยเอง เปลี่ยน
สถานที่รับใหอยูในม.เทคโนโลยีราชมงคล มิใชมารับอยู
ในสถานที่ของมหาลัยอื่น (3) 

7. อากาศภายในหองประชุม แอรเย็นมาก (3) 
8. ควรมีสถานที่ถายรูปบาง ควรที่จะมีการจัดซุมถายรูปใหกับ

นักศึกษา อยากใหมีเวลาเพื่อใหไดถายรูปสถานที่ เพื่อเก็บ
ไวเปนที่ระลึก (3) 

9. ความสะดวกของการเดินทาง อยากใหที่พักผูปกครองกับ
สถานที่รับอยูใกลกัน (3) 

10. ระยะเลาการเขารับปริญญาบัตร ควรมีการกําหนดเวลาใน
การรับปริญญาบัตรใหดีมากขึ้น (3) 

11. ควรที่จะแจงรายละเอียดในการซอมรับปริญญาใหชัดเจน
กวานี้ ในการฝกซอมยังไมชํานาญเทาไร (2) 

12. ความเปนระเบียบของผูเขารับราชทานปริญญาบัตร (2) 
13. สถานที่ในการเขาแถวรอเขาหองประชุม แออัด รอน (2) 
14. เกาอี้แข็งมาก เกาอี้ควรนุมกวานี้ (2) 
15. เวทีควรใหสูงกวานี้เพราะเห็นไมชัด (1) 
16. การจอดรถและเวลานัดพบผูปกครอง ใหตรงกวานี้ (1) 
17. ควรมีที่รับฝากของ (ลําบากมาก ไมรูจะไปฝากกุญแจรถที่

ไหนกับใคร) (1)  
18. การเขาหองน้ําระหวางรอพิธี (1) 
19. ไมควรแตงหนาบอยเกินเปนการสิ้นเปลืองคาใชจาย (1) 
20. ควรปรับปรุงชุดครุยใหมีความสวยงามกวานี้ (1) 
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หมายเหต ุ: เรียงลําดับจากมากไปหานอยตามจํานวนขอเสนอแนะ

ส่ิงท่ีพึงพอใจ 
ในการจัดพิธีพระราชทานปรญิญาบตัรในคร้ังน้ี 

ส่ิงท่ีเห็นควรปรบัปรุง 
การจัดพิธีพระราชทานปรญิญาบตัรในคร้ังตอไป 

ผูปกครองและญาตบัิณฑิต ณ สนามฟุตบอล มอ. 

1. สถานที่ในการรับพระราชทานปริญญาบัตรมีความ
เหมาะสม  จุดรับพระราชทานอยูที่ภาคใต  การใชพ้ืนที่
ภายในจังหวัดในการพระราชทานปริญญาบัตร  ใกล
บาน ไปกลับสะดวก (9) 

2. สถานที่จอดรถ ที่จอดรถเพียงพอ สะดวกพอสมควร 
(5) 

3. พอใจอยูในระดับปานกลาง-มาก (2) 
4. สถานที่พักผูปกครอง มีเตนทรับรองญาติที่มารวมงาน  

(2) 
5. พอใจในการรับเสด็จ (1) 
6. สิ่งอํานวยความสะดวกที่ดี (1) 
7. สะดวกทุกอยาง (1) 
8. หองน้ํา (1) 
9. มีบริการสื่ออิเล็กทรอนิสเหมาะสมดี แตจอการแสดง
เล็กไป นาจะนําเสนอในรูปแบบ โปรเจคเตอร หนาจอ
แสดงเต็มจอและสามารถมองเห็นไดจัดขึ้น (1) 

 1. จุดที่พักผูปกครอง เนื่องดวยฝนตก สถานที่เปนโคลน 
นาจะมีการปรับปรุง ควรเกลี่ยที่ใหดี  เพราะเปนอุปสรรค
ในการเดินทาง ใหเพิ่มเติมสถานที่พักใหผูปกครอง ไม
สะดวกมากเลย ตองปรับปรุงใหม ไมเพียงพอตอการ
รองรับผูปกครอง คอนขางแออัด อีกทั้งไมมีจุดใหบริการ
น้ําดื่ม  (26) 

2. การถายทอด  ควรจะเพิ่มจุดการถายทอดใหมากกวานี้ ควร
มี TV ใหมากกวานี้และจอภาพควรใหใหญมากขึ้น จอ 
Moniter ถายทอดสดนอย นาจะทําเปนจอ Projecter จะได
เห็นกันทุกคน   จอโทรทัศนต้ังต่ําไปควรจัดใหสูง (11) 

3. หองน้ํา (2) 
4. ควรจัดใหมีซุมถายรูปในมหาวิทยาลัยดวย (1) 
5. ควรจัดใหมีที่จอดรถมากกวานี้ (1) 
6. การประสัมพันธแกผูปกครองบัณฑิตใหม เชน สถานที่พัก 

และที่จอดรถ (1) 
7. อาหาร เพราะบางคนไมไดเตรียมของมา (1) 
8. การดูแลเอาใจใสไมมีเลย (1) 

กรรมการสภามหาวทิยาลยั แขกผูมีเกียรติและผูทรงคุณวุฒิ  ณ ศูนยประชมุนานาชาติ 

1. การจัดเวที  การแตกแตงบริเวณสถาที่ การจัดสถานที่
บริเวณพิธี การจัดดอกไมสวยงามมาก (3) 

2. การตอนรับแขก VIP ดีมาก (2) 
3. โดยภามพรวมพอใจและขอชื่นชม  ดีมาก (2) 
4. บรรยากาศในการรับปริญญาบัตร (1) 
5. สถานที่ต้ังเตนทรับบัณฑิต (1) 
6. การบริการอาหาร (1) 
7. ความเหมาะสมสถานทีที่พรอมใหบริการในทุกๆ ดาน 

(1) 
8. สมพระเกียรติ สมเด็จฯ พระเทพฯ (1) 

1. อาหารไมเพียงพอ  
2. อาหารใหกับเจาหนาที่ทหารที่อยูเฝาเวร และรสชาตอิาหาร

ของ รปภ ใหดีกวานี้  
3. การขานนามบัณฑิต 
7. การเบิกจายอาหารเชาแกบัณฑิต 
5. หองรับรองควรใชหองไกลๆกับหองพระราชทานปริญญา

บัตร เพื่อใหแขกรับเชิญไดเขา-ออกไดสะดวก 

 

 
 



 
 

 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย                 27 

    

 
 

รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  

ภาคผนวก 
ภาพสถานทีพั่กผูปกครอง 

 

     
 

   
 

   
 
 
 



 
 

 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย                 28 

    

 
 

รายงานการประเมนิความพึงพอใจในการจัดพิธพีระราชทานปริญญาบัตร ครั้งท่ี 2 
ปการศึกษา 2552  
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ภาพบรรยากาศในพธีิพระราชทานปรญิญาบัตร 
 

   
 

   
 

      
 

   
 

 
 


